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ABONAMENTUL 

P e n t r u m o n a r h i e . 

Pe an 18 cor. '/, an 
1 cor. 4-50 fii. 

P e n t r u s t r ă i n ă t a t e : 

? e u n an 24 co roane 
M , an 12 cor. at . 

6 co roane . llj]ijJi)ii 
INSERŢ1UN1. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a dou» 
oară 12 fii., a trei» 

oară 10 fii. 
SI loi 

T o ' ce priveşte foai* 
să se adreseze la: Re* 
dacţiunea şi admirai' 
straţiunea „ U n i r e i " 

în Blaj. 

Foaie bisericeasca-poiiticà. — Apare: Marţa, joia şi Sâmbăta. 

Un cuvânt despre 
ofertele tinerimei. 

— 152 elevi ofere 426 cor. — 

Toate darurile ce s'au făcut şi 
se fac pentru orfelinatul din Blaj 
sunt frumoase şi mişcătoare, pe ; 
mine însă nimic nu ma înduioşat j 
atât de mult ca micile oferte ale 

i 

tinerimei şcolare. 
Aceste oferte le-au început, ! 

pare-mi-se, Vasile Gabriş, micul fiu 
al părintelui din Hurez şi copilaşii 
doamnei preotese Drosida Isaicu, 
le-au continuat apoi membrii ^Reu
niunii mariane" a elevilor dela liceul 
din Blaj, elevii d-lui învăţători din j 
Pănade T. Cocişiu, cei din Blaj ai 
păr. V. Moldovan, elevele din Blaj 
ale d-nei Georgina Muntean, ale 
dşoarei Eliza Bodocan, ai d-lui prof. 
P. Ungurean, la cari se alătură 
acum elevii liceului român gr. 
cat. din Beiuş cu suma 426 cor. 
în speranţa că fapta lor va fi 
urmată şi de fraţii lor din cele
lalte centre şcolare. 

Să nu creadă nime, că aceşti 
elevi au dăruit din prisosul lor. Nu! j 
Noi avem prea puţini elevi în situaţia j 
aceea fericită de a putea jertfi din j 
prisosul lor. Afară de liceul din I 
Blaj, nu cred să mai fie alt liceu la | 
care să studieze atâta sărăcime, ca J 
aici în Beiuş. Aceasta, pentrucă in- j 
ternatul Pavelian de băieţi şi fufi- \ 
daţiile în legătură cu internatul şi 
liceul de aici înlesnesc traiul şi celor 
mai săraci elevi. 

Elevii noştri sunt învăţaţi deci 
mai mult numai a beneficia decât 
a sacrifica pentru instituţiile noastre. 
Şi totuşi, când au fost rugaţi să-şi 
deschidă şi ei punguliţa, şi-au des
chis-o cu drag. Am avut satisfacţia 
sâ văd oferind bucuroşi nu număr 
pe elevii cu ceva stăricică, ci şi pe 
cei mai sărăcuţi cari numai pe lângă 

mari economii s'au putut lipsi de j 
cei câţi-va fileri, ori de coronuţa pe I 
care au dăruit-o. Alţii au dăruit : 

sume frumuşele din banii ce-i câş- \ 
tigă cu instrucţia. In deosebi trebue j 
remarcată oferta cl. VIL, unde 14 I 
elevi contrubue 100 cor. 

S'a zis şi pare-mi-se cu tot j 
dreptul, că noi Românii gr. cat. j 
suntem obişnuiţi a aştepta totul j 
dela Arhierei. Caşi cum biserica, 
şcoala, orfelinatele şi toate celealalte 
instituţii culturali ar fi numai ale 
lor, nu şi ale noastre! Ba, despre 
mulţi fii ai Bisericei noastre s'ar 
putea zice ce s'a zis despre Românii 
de dincolo, unde bântue plaga func-
ţionarismului, că să nasc bursieri, 
trăesc funţionari şi mor pen
sionari! Câţi bursieri (stipendişti) 
are şi biserica noastră! Cele patru 
consistoare (din Blaj, Oradea-mare, 
Gherla şi Lugoj) ne-ar putea spune 
mai bine. Câţi funcţionari şi dig-
nitari! Mă gândesc nu numai la 
preoţi cari stau direct în slujba bi
sericei, ci şi la atâţia profesori şi 
profesoare, apoi la atâţia advocaţi, 
medici, ingineri şi alţi cărturari, 
cărora biserica noastră le-a făcut 
cu putinţă cariera. Şi ne avem, în 
sfârşit şi noi pensionarii noştri 
(„deficienţii" cum li-se zice între 
preoţi), deşi aceştia mai puţin. Cât 
ar putea oferi acum aceştia, în schimb 
pentru câte au primit! 

O parte a elevilor, bursieri şi 
nebursieri. încep să desmintă prin 
ofertele lor vorba de mai sus. Deşi 
e numai un început acesta, totuşi 
e mult promiţător. Acest început 
arată că tinerimea noastră se păt
runde tot mai mult de adevărul, că 
o instituţie, pentru care nu se 
jertfeşte, tânjeşte şi e osândită 
pieririi sigure. Spiritul acesta ar 
fi bine să pătrundă pretutindenea. 
Atunci va fi biserica noastră şi in
stituţiile ei întemeiată într'adevăr 
pe granitul sufletelor noastre, când 

ne va lega de ea nu numai bene
ficiile gustate, ci şi sacrificiile pur
tate pentru ea. Suprema legătura 
va fi atunci, când vom aduce jertfa 
supremă! Spiritul ce adie din micile 
oferte ale tinerimei noastre să sufle 
pretutindenea! 

Trăim doar zile mari, când şi 
dela cei mici ai noştri încă se aşteaptă 
fapte mari. 

Acum e rândul funcţionarilor 
şi pensionarilor. Sâ grăiască şi ei! 
Dar cu fapte mai elocvente decât 
cele de până' acum! 

Nu ştiu cum vor fi judecat 
alţii »colecte!e« făcute în parohiile 
noastre până acum, dar pe mine 
unul nu m'au mulţumit. N'am văzut 
încă nici o parohie să se avânte, 
ca parohia Sf. Nicolae din Braşov, 
sau măcar ca cea din Seliştea Si-
biiului, deşi parohii ca aceasta avem 
şi noi destule! Ba, ce m'a impre
sionat pe mine şi mai trist a fost 
că numai din foarte puţine parohii 
ale noastre s'a trecut cu „colecta" 
de 1000 cor. Devisa noastră însă 
trebue să fie: parohia şl miial 
Numai aşa vom ajunge doritul mi
lion ! Avem doară în toată provincia 
mitropolitană peste 1400 parohii. 
Dacă s'ar strâge din fiecare parohie 
o mie de cor., am avea 400.000 cor. 
peste milion! Atunci s'ar putea în
cepe ceva. Cu ţârâeli mărunte îns& 
de câte 150—200 cor. chiar şi din 
parohii fruntaşe, nu vom ajunge 
nici o jumătate de milion, necum 
să trecem de milion! Le spun acestea, 
pentrucă socot că e bine să se 
gândească la- acestea fraţii preoţi 
şi să agite acum, când şi atmosfera 
şi punga e mai prielnică ca ori când. 

Bate ferul, până e cald! 

Ioan Georgescu-



In loc de pomeană după morţi. 
Pe când iubiţii noştri cu o vitejie 

de admirat luptă departe pe toate 
fronturile, nouă celor de acasă ne 
revine datorinţa, să ne cugetăm la 
eroii noştri şi se le răsplătim jertfa 
lor mare, cu jertfe faţă de cei rămaşi 
fără sfatul şi sprijinul părintesc. 

Suntem datori să folosim toate 
mijloacele legale pentru extirparea 
multelor abuzuri păgubitoare poporului 
nostru, cum sunt pomenele după cei 
morţi. înfiinţarea orfelinatului din Blaj 
ne ofere cea mai potrivită ocaziune 
de-a arăta poporului, că dragostea taţă 
de cei morţi să arată în mod creşti
nesc şi să face mai plăcută lui Dum
nezeu prin faptele îndurării faţă de 
orfanii eroilor noştri căzuţi în luptă 
pentru patrie. 

Poporul nostru e bun la inimă, 
e darnic, aceste Însuşiri nobile să le 
esploatăm în favorul orfelinatului. 

In zilele trecute un credincios din 
comuna mea mi-a spus, că are de 
gând să deie masă după fiul lui căzut 
în răsboiu. Ii laud gândul bun şi îl 
întreb cam cât l-ar costa masa. îmi 
răspunde, că nu-i pasă oricât i-ar veni 
de scump. Ii spun, că într'alt chip 
să facă milostenie şi îi recomand, că 
dacă jumătate din spesele cu masa, 
le va ceda orfelinatului din Blaj, va 
aduce o jertfă cu mult mai plăcută 
Iui Dumnezeu, decât cu masa, la care 
îşi adună neamurile, pretinii şi vecinii 
să-i sature, cari n'au lipsă de aceea, 
având şi la casele lor de toate. Omul 

F O I T A. 
Cronică dela sate. 

,v> Irag clopotele. 

Iarăşi t r ag clopotele. A murit cineva! 
Ori e poate vre-o sărbătoare? Dar totuşi, 
nu! Ascult! Nici nu le t rag — le rup Aşa 
se zice pe aici, când le t r ag la morţi. E 
un meşteşug, pe care 11 învaţă âul-clopotar 
dela ta tă şi mai se cere şi o fire simţitoare, 
ca să potrivească tonurile, cari se aşteaptă. 
Le rup acum şi la biserica din jos, apoi la 
cea din Gruiu. Opt clopote sună deodată, 
cadenţat , jalnic. 

A încetat orice sgomot, orice mişcare 
în afară. Nu se mai aude nici scârţăitul 
carelor, nici tropotul vitelor. Iar oamenii 
merg alăturea muţi şi şoptind se par, când 
vorbesc. 

— Oare cine a mur i t? mă întreb în-
grijat, temandu-mă şi de sgometul, ce l-ar 
face Întrebarea mea. 

Mă aplec spre fereastă. Femei de 
femei vin din câmp. Soarele e la apus şi 
la razele lui t remură scânteile în atmosfera 
roşie de avecernie. Nici c â n i n'am pomenit 
o primăvară frumoasă ca aceasta. 

meu cam surprins, deşi aproaba toate, 
totuşi la despărţire Îmi răspunde, că 
are să se înţeleagă cu soţia. In aceea 
zi trimite femeia cu 30 cor. pentru 
orfelinat, iar la săptămână vine dânsul, 
declarând, ca abstă dela punerea mesei 
şi intru pomenirea fiului său Alexandru, 
îmi numără Încă 50 cor. adecă cu 
totul 8 0 cor. pentru orfelinatul din 
Blaj. Să Înţelege că fapta aceasta în 
proxima Duminecă, am adus-o în 
predică la cunoştinţa poporului, lău-
dându-o după merit şi recomândându-o 
să urmeze şi alţii. Fapta aceasta a 
avut bun efect asupra credincioşilor 
mei, încât nu este casă, care să nu 
fi contribuit cu minimul de 2 cor. 
Inimile poporului sunt primitoare de 
învăţături şi sfaturi părinteşti, mai mult 
ca în trecut. Sunt pământ roditor. 
Să folosim acestea timpuri pentru 
binele sufletesc şi material al poporului 
nostru. Să lucrăm cu toţii pentru 
ridicarea unui orfelinat românesc în 
Blaj, falnic, care să corăspundă nu
mărului orfanilor noştri. Blajul ni-a 
dat exemplul de jertfă, să-l urmăm. 

U n preot. 

Orfelinatul din Blaj. 
însufleţirea pentru orfelinatul no

stru creşte mereu. Suflul rece al morţii 
ce închide pe veci ochii eroilor no
ştri pe câmpul de luptă, trezeşte în 
inimile celor de acasă puteri nebănuite, 
cari cu căldura lor creştinească vin 
să ajute, în modul cel mai efectiv, pe 

orfanii acestora. Pe zi ce merge fondul 
orfanilor sporeşte atât de frumos, încât 
în faţa acestui fapt lacrimile orfanilor 
ce se vor şterge se îngrămădesc parecă 
în ochii noştri, a celor ce plângem de 
bucurie pentru atâta iubire creştină. 

Dar nu vorbele, faptele grăiesc 
aci. Ultimele două zile ne arată suma 
de aproape cinci mii coroane, un ade
vărat record închinat parecă anume 
sărbătorii maicii Preacurate, cea mai 
iubitoare mamă a celor lipsiţi. In fruntea 
listei de acum stau elevii liceului beuşan, 
gestul frumos al cărora se apreciază 
în primul nostru de astăzi. Vine apoi 
impunătoarea colectă din Luna de 
Arie/, din care ne place să relevăm 
deosebit pe Teodor Tulai, cel dintâiu 
ţăran ce s'a înscris până acum cu 
suma de două sule coroane. Frumos 
ne grăieşte şi colecta păr. Bozac din 
Sâmbotolec, dar mult mai elocvent 
ofertele soldaţilor înşişi, trimise de pe 
câmpul de luptă. Şi aici iarăşi ne oprim 
un moment pentru a încresta cu deo
sebită mândrie ofercul de cinci sute 
coroane, făcut de stegarul de lângă 
Baranovice, Aurel Pop, orfan şi el 
al fostului nostru preot Dioniziu Pop 
din Feneşul săsesc. De încheiere 
mai relevăm darul milenar al băncii 
>Maramurăşana* din Sighet. 

Aşa merge colecta noastră purtată 
de valul însufleţirii comune, ce creşte 
într'una. D e e Dumnezeu ca nici să 
nu scadă! 

Urmează acum lista de contribuiri: 

— A murit cineva? Întreb pe unul, ce 
se grăbeş te pe sub fereastra mea. 

— A vinit scrisoare la cancelarie. 
Ilie cantorul a murit In bă ta ie . . . Trece 
grăbi t Înainte. 

îmi aduc aminte. E ficiorul cantorului 
celui bătrân. Un cântăreţ fără seamăn şi el. 
l i ai pe urmă l-am văzut la o Îngropăciune — 
sunt vre-o sece ani de atunci. Far 'că îl and 
cum cânta la sicriul unei femei t inere : Plâng 
şi mă tânguesc . . . tn vreme ce popa nostru 
bătrân, sta nemişcat, ca ochii aţintiţi In 
zare şi asculta. 

O zi frumoasă era, o zi de August. 
Niciodată soare ea acela n'a strălucit şi popa 
nostrn era un moşneag frumos, cum numai 
tn icoane îi afli părechea. 

Atunci am Înţeles mai Întâi, ce mare 
binefacere e dela Dumnezeu să mori acasă 
la ai tăi şi să odihneşti In pământul pă
rinţilor. 

Şi mi-am zis: 
— Dă Doamne, să nu mor, ca un 

năimit, ci lngădue robului tău să se petreacă 
tntr 'o zi, tntr 'o podoabă ca a s t a , tncunjurat 
de ai săi şi dus la groapă de cunoscuţi. 
Clopotele noastre să ie jelue pe urma mea, 
iar popa nostru să-mi spună cel din urmă 
rămas bun dela sicriu... 

* 
* * 

Nu ştiu, dacă tu frate Ilie, te gandiai 
In ziua aceea de Îngropăciune ca mine, ori 
erai numai cântăreţul, care încânţi pe alţii, 
iară să-ţi auzi glasul. 

Cred, că gândurile tale rătăcian pe 
atunci spre alte plaiuri. Erai t inăr şi voinic, 
de o sănătate, pe care numai la 24 de ani 
o are omul. Tu Iţi făceai planuri de viitoarea 
căsnicie şi nu auziai, cum cântă buzele tale 
deasupra sicriului a l tuia : Cu adevărat de
şertăciune sunt t o a t e . . . 

Şi apoi cine să se gândească la vrftsta 
aceea la moarte , şi mai ales la cea din 
străini. 

Ei, că nimic nu e aşa sigur ca moartea 
şi ea te caută, unde nu gândeşti şi te duce, 
când nu vreai . . . 

# 
* » 

Par 'că îl văd In cele din urmă clipe 
ale sale. Corn iese din acoperire, se repede 
In marea mulţime asupra aleanului. Un paş 
Înainte, doi . . . Nu aude, nu vede. O puşcă 
încărcată 11 aş teaptă la ţăl şi când trăsneşte, 
se rostogoleşte cantorul nost In pulberea 
câmpului, chinuit pe câteva clipe de spasmu
rile morţii. 

Simt, că în scurtul rest imp, cât creerul 
ţi-a mai fost In lucrare, frate Ilie, fi inima 
mai bătea slăbită de vărsarea de sânge, ai 
venit cu sufletul Încă odată Intre ai tăi, ca 
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1. Colţpta prof. loan Georgescu 
între elevii primelor şapte clase ale liceului 
din Be tus: 426-— cor. 

Clasa VU: 100 — cor. (Visile Kereiui 
şi Romei Pop cite 2 0 — cor.; Eugen Buta 
Eugen Crisme, şi Leonida Dragumir cate 
1 0 — cor.; Traian Burcuşiu, George Cosma, 
Emil Gitta, şi Emil Peréuyi câte 5 - — cor.; 
loan Buta, Paul Buta, Gavril Fülep, Vasile 
Stan, şi Victor Supuran càte 2 cor) 
Clasa VI: 50 cor. (Mihaiu Cadar 11 cor.; 
luliu Şurani 10 cor.; De nie tri u Bârna şi 
loan Moga c i te 5 cor,; Virgil Dragomir 
4 50 cor.; loan Iepure 3 cor.; luliu Dobossy, 
Patriciu Groze, luliu Toduţ, Adrian Tomoiaga 
câte 2 cor.; Garrii Szabó 1 '50 cor.; L. Mu-
reşan şi V. Nap câte 1 cor). Clasa V: 
96 cor. (Eugen Papp 15 cor.; Cornel Magyar 
şi Virgil Pop câte 10 cor ; Petrn Kisvászi 
6 cor.; Mihaiu Dan, loan Fodor, loan Coste, 
loan Daniesko, Adrian Mureşan şi Coriolan 
Papp câte 5 cor; Zsnovie Podoba 3 cor.; 
Vasile David, Sabin Ghergar, Romul Gimon, 
•George Marta, Cornel Matei, Isaia Tolan şi I 
Alexandru Opriş câte 2 cor.; S Ardelean, ' 
N. Cheţiu, G. Iepure. I. Kavasi, V. Peter, G. 
Şinca, G. Siántai. şi A Tyra '-ate 1 cor.) 
Clasa IV: 5 3 — cor. (Aurel Oprea, Victor 
Pap iunior şi Valer Taloş câte 4 - — cor.; 
Eugen Blaga 3 — cor.; Octavian Gitta, 
Septimu Hod&rnàn, Cornel Hoţea. losif 
Marian, Leontin Mureşan, Silviu Morene, 
George Nistor, Horaţiu Tima?, Andrei \ 
Tyuhom şi Vasile Voştinariu câte 2 cor.; E. 
Anca, G. Bădagao, M. Daniesko, I. Hanusz, ! 
I. Klezsa, A. Lazar, A. Man, L. Marele, T. i 
Moreşan. S. Nagy, V. P O D senior, A Peer, ; 
A. Pelle. C. Szilágyi, T. Siket, Io. Şuta, Io. ; 
Terebe8i şi P. Vlad câte 1 cor). Clasa III: 
59 cor. (Ovid Ciordaş 10 cor ; Iustin Nyisztor 
4 cor ; Virgil Podoba. Silviu Selägian, loan 
Ştefanîeă şi Vasile Szabo câte 3 cor.; Teodor 
Anca. Coriolan Ghergariu, Zoltân Gyenge, 
loan Hulban, Coriolan Kiss, Aurel Matei, 
Valentin Mărcuş, Vasile Mien, loan Nagy, 
George Orha, luliu Pop, Alexandra Pavel, şi 
Teofil Şinca câte 2 cor.; A. Gherman. U. 
Golva, Gh Gibaría, Gh. Jurca. C. Lăpadat, 
V. Vlad şi Radu—Haiaş câte 1 cor). Clasa 11: 
22 cor. (Leontin Mureşan şi George Selăgian, 
câte 3 cor.; loan Boşiţia şi loan Selăgian 
câte 2 cor.; C. Ardelean. E. Băşti, C DobOBsy, 
P. Filip, V. Hetco, Io. Pop, II. Pop, V. Si-
monetti, V. Szabo, V. Teczko, Io. Teteran şi 

să te mai odihneşti puţin pe plaiurile părin
ţilor tăi. Şi nici nu vine Bă cred, că In 
cea din urmă- clipocire de vieaţă ţi-a venit 
şi ţie In minte ziua aceea tristă de August, 
eu soarele mândru şi popa nostru bătrân, 
cum sta perdut cu privirile In zare şi cânta 
spre cele vecinice. 

* 
» # 

Dormi tn pace, frate Ilie! Noi ţi-am dat 
aici toată cinstea, ce se cuvine unui mort 
de vrâsta ta, de neamul tău şi căzut pe 
câmpul de onoare. 

Trei xile ţi-au tras clopotele şi ne-
vastă-ta ţi-a pus pomeană, cum ae cuvine. 

Numai cărbuni şi tămâie' nu-ţi vor 
»duce la cap. Nici se vor cânta ai tăi peste 
crucea din cimiter In zile de praznice, căci 
ta dormi departe. 

Dar vom povesti de tine şi de tovarăşii 
tăi din neam In neam. Ne vom strânge 
inimile noastre Împrăştiate peste câmpi şi 
poemi şi vom povesti de voi copilului tău 
şi copiilor noBtrii. Căci asta e răsplata 
eroilor. Mor şi tetuşi sunt de donă ori ne
muritori: Prin copiii lor şi prin — poveştile 
noastre. 

Delaolt. 

G. Stau câte 1 cor.). Clasa I: 34 cor. 
(Artemiu Popoviciu 4 cor ; luliu Kuk şi Co
riolan Tim&ian câte 3 cor.; bilviu Bok, 
Iuliau Pâlcuţiu, Virgil Papp şi Petru Ştefa-
nica câte 2 cor.; F. Băliban, A Băşti, V. 
Bla$ianu, A. Flora, T. Gana, A. Gavruş, A 
Kávási, O. Maior, T. Popescu, I. Popoviciu, 
O. Popoviciu, S. Şinca, P. Szilágyi, C. Toma 
şi A. Vlad cate 1 cor.; Io. B&rbus şi P. 
Vancu câte 50 fii.). Ulterior ni-s 'au trimis 
dela Viiyil Trufaş 8 «or., iar dela Liviu 
Trufaş (ol. III.) 4 cor. Ulterior ni-s'au mai 
trimis dela Virgil Trufaş 8 cor., iar dela 
Liviu Trufaş (cl. III) 4 cor. 

2. Colecta păr. Gavril Pop între 
credincioşii săi din Luna de Aries: 1361'— eor. 

Gavril Pop v.-protopop şi soţia Măriţi 
Vodă 500 cor.; Teodor lulai econom si sofia 
lulica Pop 200 cor.; Simion Cucerzan, cantor 
50 cor.; Mihailă Giurgiu 32 cor.; Gavrilâ 
Rad 30 cor.; Mihailă Căluşer, loan Hidişan, 
Petru Moldovan, George Pintea, Simion Urcan, 
Gaorge Giurgiu, văd. Tulai Sandu, Ilea Moisa 
şi Teodor Martin câte 20 cor.; văd. Măria 
Tulai 15 cor. George Hada 12 cor.; Alexă 
Hada. Mitru Borta, Constantin Giurgiu,Indrein 
Giurgiu, Ilie Suciu, loan Drevor, Mitru Dic, 
Vasilica Boca, Todor Marc, Petru Zeic, Gavril 
Borta, Nicolae Dic, George Stanciu, Petru 
Hidişan, Simion Fetiţia, loan Retesan, Ştefan 
Hidişan. văd. Ileana Petricaş, Mihailă Drevor, 
Petru Nemeş, văd. Sia Fetiţia, Mitru Urcan, 
Valeria Hopârtean 1. loan, Izidor Muntean, 
loan Florea, Lica Găbudean, Constantin Ma-
zere şi Petru Dic câte 10 cor.; Ştefan Re
tesan, Toma Moldan, loan Nemeş 1. Vasilie, 
George Boca, Alexandru Coltor. văd. Marina 
Boar, Maxim Tulai, Susana Giurgiu 1. Dinu, 
Elena Giurgiu 1. Constantin şi Ana Borta 1. 
Simion, câte 5 cor., Măria Hetea 1. loan, şi 
Nechită Giurgiu câte 4 cor.; Nicolae Borta 
şi loan Anca câte 2 cor. 

3. Colecta păr. loan Boxac între 
credincioşii săi din Sâmbotolec: 70720 eor. 

loan Bozac, v.-protopop on. 200 cor.; 
văd. Ana German, preoteasă, loan Leoea 
proprietar şi Grigoriu Pop şl soţia (Intru 
amintirea părinţilor ei: Dumitru Câmpian 
şi Anica Alban din Palatca) câte 100 cor.; 
Sofia German, Învăţătoare 50 cor.; Gregoriu 
Pop, proprietar 20 cor.; văd. Măria Graur, 
Gregoriu Căsuţă şi soţia Virginia şi N. N. 
câte 10 cor.; Dumitru Gecan, Ana Uţiu 1. 
Iustin, Marisca Graur şi Iuliana Graur, câte 
4 cor ; loan Chesenan şi loan Man câte 3 cor.; 
loan Graur 2 50 cor.; Anica Mocean, Samfora 
Uţiu 1. loan, Cornel Man, Anica Uţiu I. Iuhu, 
Virginia Silivaş, Alimpie şi Măria Uilăcan, 
Sofia Chesenan, Aurelia Man, María Man, Lo-
creţia Moldovan, Petru Tegorean, Anica Arpaş, 
Vasile Mocean 1. Alex., Virginia Leoca n. Man, 
lean Pop, Anica Arpas,văd. Somfora Man, Octa
vian Chesenan, Gregorio Man, Alexandra 
Man, Susana Chindia, Vasile şi Domniţa Fi-
limon. luliu Matean şi soţia Anica, loan 
Moldovan 1. Iosif şi soţia Ssveta câte 2 cor.; 
I şi E. Matean, V. Mătoan, L. Moldovan, D. 
Uţio, V. Mocean, A. Mocean, I. Raita, P. 
Simboan. A. Uţiu, S. Simboan, V. Uţiu, A. 
Uţiu I. Alex, T. Ut'n 1. Alex.. Io. Uţiu I. 
Iosif, V. Graur, A. Uţio 1. Grig., L. Belean, 
M. Roi. M. Uilăcan, M. Silipaş, L Uţio. I. 
l ian 1. Io., M. Man, T. Arpaş. şi Floarea 
Mostea câte 1 cor.; apoi alţi 10 credincioşi 
restul de 4 70 cor. 

4. Colecta plutonierului Simion Mus 
tntre feciorii noştri bravi dela k. u. k. Streif-
kmda ier 16 1. 1. D. pe câmpul de luptă 
rusesc: 181'— cor. 

lean Petraşcu plutonier 8 cor.; Sublo
cotenent Golopenţa şi loan Poeriş câte 6 cor. 
loan Solom 5 cor.; Simion But, Andrein 
Mirón, loan Rohan şi Todor Mărginean câte 
4 cor,; Aurel Faghiura 3 cor.; Ilie Himbăşan 
Iacob Puia, Ilarie Bortan, loan Marco, Nicolaie 
Dudesco, loan Filip, Nicolae Vaca, Nicolae Po-
plicean, Vasile Mărginean. Nicolaie Grapa, Ni
colaie Leabu, Petro Popa, Madár Kálmán, Du
mitra Ciutariu, George Bogdan, loan Ciolan, 

Fraţii Uiţari, Simion Dicu, Dionisie Halmaghi, 
Torna Leşcoiu, Ioan Băcilă, Vasile Bujanca, 
Todor Marin, Eieftene Rusuleţ, Petru Po-
ienar, Constantin Florea, Varnara Jarda, 
Ioan Raia, Nichită lmbrea, Ioan Stanciu, 
Aron Nistor, Petru Mărginean, Crăciun Mer-
mezan, Ioan Vălcelean, Pavei Unguraş, Ioan 
Serecean, Sorinca Ludvig, Nicolae Fraţilă, 
Vasile Ungur, Petru Todor, Ioan Filipescu, 
Petru Oprean, Ioan Daian, Todor Bota, 
Gabor Iaocu, Adam Cândea, Belgian Vilhelm, 
Petru Susan, Ioan Cotârlea, Nicolae Pânzariu, 
Ioao Sodanovics, Stoian Superov şi Axente 
Diacu câte 2 cor.; N. Coman, T. Crăciun, V. 
Capra, S. Cristea, V. Boloc, Io. Pădure, P. 
Moldovan, T. Moldovan, G. Ciuta, G. Lăzâroi, 
U. Matias, V. Krempels, I. Boţea, V. Cadar, 
U. Golopenţia, S. Theis, U. Baran, Io. Tănase 
Io. Ştefan, S. Cnrechean, lo. Drăgotîl, Ia. 
Butaş, «Ke'z S , V. Mânulescu, S. Neagu, Ax. 
Miateiu, Boncz I., G. Uivâri, I. Varga, P. 
Andreşoiu şi A. Ginea câte 1 cor. 

5. Colecta locotenentului Alexandru 
Vancea pe câmpul de luptă între ofiţerii 

fi soldaţii bateriei 7 a Regimentului de arti
lerie Nr. 35: 9182 cor. 

Heinnch Kleisch 10 cor.; locot. Ale
xandru Vancea, locotenentul comandant al 
primului pluton şi locot. Dr. Leo Davida 
câte 5 cor; Popp Georg 4 cor.; I. Lehin 
Iulios, 3 cor.; locot. comandant al bat. C. 
Eisch, Dr. Barthusz. Dox Bgla şi Abraham 
Mano câte 2 cor.; E. Eiseoberger, Weindrich, 
Dorn Martin şi Bruss Iohan câte 1 cor.: 
apoi canonierii tunului I „Adrienne" 15 cor.; 
cei dela tonul II „Măria" 190 cor ; cei dela 
tnnul III „Rozsi" 6 0 2 şi cei dela tunul IV 
5'20 cor.; pe urma alţi soldaţi 1770 cor. 

Sumarea colectelor: 
K 426 — 

. 2 : . . . . » 1.361 — 
, 3 : . . . . 707-20 
. *• » 181 — 
„ 5: . . . . 91 82 

Laolaltă K. 2.767-02 

Alte contribuiri: 
„Maramurăşana", Sighetul-Mar-

K 1 000 — 
Stegarul Aurel Pop, cand. prof. i> 500 — 
Petru Pop, jude de trib. tn penz. 

n 100-— 
„Luceafărul", Vârşeţ 100.— 
Ioan Moga propr. Gr. Cristur . » S O 
Ioan Butnar propr. Booş . . . w SO— 
Alex. Belle vicecomite Făgăraş. 50 — 
Dr. Traian Pop adv. Braşov . . » 20 — 
Adrian Marchiş medicinist Carăii-

» 10 — 
Elsa Marchiş, Carăii-mari. . . w 10 — 

Suma K. 4.657-02 
S u m a din N r . 35 „ 138.787-21 
S u m a totală . . K. 143.444-23 

Contribuirile pentru orfeli
natul din Blaj, rugăm să se trimită: 
Administraţiei centrale capi
tulare Baldssfakoa—Blaj. Cvi-
tarea ofertelor o face comitetul 
executiv în organele de publicitate. 

V o r b i r e a c a n c e l a r u l u i i m p e r i a l 
B e t h m a n n - H o l w e g . — In şedinţa Ca
merei germane Bethmann-Holweg a ţinut 
•n avântat discurs, In care a preamărit 
succesele militare, obţinute pe toate frontu
rile de armatele poterilor centrale. Din 
discursurile urmate In Cămerile din Paris, 
Londra, Roma şi Petregrad — a spos can
celarul imperial —, nu se evidenţiază de loc, 
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că puterile Ententei ar fi aplicate spre pace. 
La vorbirea lui Asquit, că trebuie nimicit 
militarismul prusiac, noi vom răspunde cu 
armele. Ei vor avea să răspundă de enor
mele victime omeneşti, ce rămâD-pe fronturi. 
Noi nu am dorit răsboiu. Germania cu a 
voit să supună popoară. Răsboiul ni-a fost 
impas de inimicii noştri. 

Vorbirea lui Bethmaun-Holveg a fost 
des întreruptă de observările deputatului 
Liebknecht: — Dta ai dorit ră&boiul! (Pro
testări violente). 

Pacea, care va eşi din valurile de sânge 
ţi miile de morminte, nu va recunoaşte 
statul quo nici al Belgiei şi nici al Poloniei 
ruseşti. După răsboiu se va forma o nouă 
Belgie şi vom pretinde garanţii reale, ca.ea 
să nu devină vaxala Angliei şi a Franţei . 

Sunt, sigur, că armatele noastre îm
preună cu ale crediocioşilor aliaţi vor elupta 
victoria finală. 

î n c o n s i l i u l d i n P a r i s n u s ' a 
h o t ă r î t n i m i c c o n t r a O l a n d e i . — 
Agenţia „I ieuter" comunică din surea <om-
petentă, că Angli» şi aliaţii, la Paris nu au 
luat nici o deeisiune, care ar îndreptăţi 
agitaţi i le răspândite In Olanda. In confe-
renţa din- Paris nu s'a discutat şi nici nu s'a 
amintit nici o chestie, care ar ti In defavorul 
Olandei. Nn-i adevărat , că ententa inten
ţionează să debarce t r ape înarmate pe teri-
torul olandez. Ştirile, cari pretind aceasta, 
sunt din domeuiut fântânei . 

Răsboiul european. 
Atacurile trupelor germane, chiar 

şi după părerile criticilor militari francezi, 
devin tot mai puternice. Mai ales la 
Argonne şi Maas decurg, cu forţe po
tenţate, mari duele de artilerie. Fran
cezii au dat mai multe atacuri cu 
scopul de a cuceri moara ce e spre 
nord-ost de Haucourt. Atacurile lor 
au fost respinse. S'au prăbuşit şi re-
peţitele contraatacuri inimice date 
contra poziţiilor germane din pădurea 
Caillette. Intre Naroc şi Wischniew 
activitatea artileriei ruseşti s'a potenţat. 

Pe frontul balcanic situaţia e tot 
cea veche. Probabil, că la Salonic nu 
peste mult se vor începe luptele, ceea 
ce se deduce, că consulii puterilor 
centrale au părăsit oraşul acesta. 

Ştirile sosite din Franţa anunţă, 
câ Italia de două săptămâni transpoartă 
trupe în Franţa, cari vor fi duse pe 
frontul dela Verdun pentru completarea 
trupelor de aici. 

Informajiuni. 
Din cauza sfintei sărbători (Buna

vestire), nrul proxim al ziarului nostru 
va apărea Marţi în 11 Aprilie la orele 
îndatinate. 

Rugăm pe stimaţii colaboratori 
şi prietini ai ziarului nostru să 
ne trimită de cu vreme materialul 
destinat pentru nnraărnl de sf. 
Paşti ca să-1 putem da la tipar 
din buna vreme. 

Pentru orfelinatul din Blaj. 
In sinodul protopopesc, ţinut în Aiud, 
s'a înscris pentru orfelinatul din Blaj, suma 
de 3230 cor. Aceasta sumă dimpreună 
cu ce se va mai colecta din singuraticele 
parohii, se va subşterne la timpul său Admi-
nistraţinnei centrale capitulare. Avem spe
ranţă, că şi în singuraticele parohii să vor 
colecta sume frumoase. 

IO AN MAIOR 
protopop. 

Pentru reapar i ţ ia „Românului" Ziarele 
din Capitală comunică, că fostul director al 
„Românului" dl Vasile Goldiş a intervenit la 
ministrul de interne Sândor Jânos cerând ca gu
vernul să-şi re t ragă ordinul prin cate a fost 
suspendat ziarul „Românul". In petiţia adre
sată mir-istvului de interne dl Goldiş a de
clarat, cu în directivele „Românului" nu a 
luat parte activa nici dânsul şi nici partidul 
naţional român, anunţând totodată, <ă nici 
când n'a pretins dela redacţia ziarmui să 
pub ice astfel de articole cari ar atrage 
atenţia guvernului. Promite. în numele par
tidului naţional roman, câ ziarul „Românul" 
pe viitor nu va mai comunica nimic ce ar fi 
în dauna puteriior centrale. Direcţia ziarului 
a suspendat pe dl Constantin Savu din 
postul de redactor, şi va designa, in locul 
lui, pe un redactor care va urma intru toate 
atitudinii pal notice a membrrilor redacţionali. 
Ministrul de interne încă uu a răspuns la 
cererea dlui Goldiş. 

Ştirea aceasta o dăm cu rezerva cu
venita. 

„Vai săr*ci copiii mei". (Scrisoare de 
pe frontul rusesc, Martie 1916). Cetind 
„Apelul" în chestia orfelinatului rom. gr. cat. 
din Blaj. m'a ui bucurat de nobila idee, ce 
a pornit spre realizare din aces t 1 orăşel. 
Puţini câţi suntem pe aici, şi totuşi ne-«in 
hotărît să începem o colecta in favorul or
felinatului, din puţinul nostru a dat fiecare 
după putinţe. Suni» adunată până acum e 
200 cor. (colecta continuă Ineà!) E o sumă 
mică, dar e dată diu in;mâ curată şi ne 
mângăiem cu credinţa, câ cu mica noastră 
sumă rom şterge o lacrimă de suferinţă, 
de pe o faţă nevinovată » vre-unui orfan 
mititel, căci Doamne mulţi sunt aceia, cari 
aşteaptă adăpost şi mulţi încă vor urma, 
fiindcă răsboiul e un titan, re nu să satură 
cu un muritor, ci din ce în ce tot mai mnit 
cere. Mi-a fost dat în mai multe rânduri să 
fiu martor ocular la moartea tovarăşilor mei, 
şi cei mai bătrâni, înţeleg aceia, cari aveau 
copii acasă, înainte de aşi da sufletul în 
manile Domnului, esclamau plin de durere : 
„Vai săraci copiii mei". 

Iu exclamarea această ultima era atâta 
jale, de totdeauna ochii mi-se umpleau de 
lacrimi, şi murind tatăl Intiu apărarea ţării, 
făcându şi datoria cea mai mare, noi ştim 
ce se cere dela fiecare cetăţian onest. 

In acelea puţine cuvinte: „Vai săraci 
copiii mei" e atâta durere, de condeiul un 
e în stare să o aşeze pe hârt ie , şi par'că 
cineva nevăzut incontiuu ne aice: „Grijiţi de 
copiii tovarăşilor voştri căiuţi , căci nu ştiţi 
ce aduce ziua de mâne". 

Corporal Dumitru Pescariu. 

Escon ten ta rea medaliilor pentru vitejie. 
De sigur va produce mare satisfacţie în şi
rele eroilor destinşi cu medalii de vitejie 
ştirea, că acum se elaborează planul de a 
răscumpăra renta viageră după aceste me-

Tlpogrufl» «1 Librlrt» S«mln.T»el. Qr. Cit. B»i.>8f»lv»-Bl»J. 

dalii, anume după medalia n » r e de aur în 
loc de 30 cor. lunar odată pentru totdeauna 
401.0 cor., după medalia mar* oe argint în 
loc de 15 cor. la lună 2000 cor. şi după 
medalia mică de argint în loc de 7 50 odată 
pentru totdeauna 1000 cor. 

Noui abuzuri cu furnizările pentru 
armată . La tribunalul militar din Budapesta 
zilele t recute s'a per t racta t un proces îngro
zitor contra Ia şasprezece acuzaţi, cari voind 
sa ajungă la aven frumoase iarâ t ruda şi 
pe cai ilegale, au întreprins furnizări de 
stofe pentru miiiţie. Calitatea stofei furni
zate era de tot ^Ubâ Bluzele şi pantalonii 
st» rugeau in timpul cel mai scurt, aşa, că 
afilia de pagubele de câteva milioane cauzate 
visteriei statului, priD manipulările lor neu
mane au contribuit mult la moartea ostaşilor, 
cari rămâneau desbrăcaţi tn frigul cel 
mai mare. 

Sentinţa contra acestor hieue ale răa-
boiu'ui Incă nu s'a dictat, credem, că ea va 
corăspunde pe deplin culpabilităţii mari, ce 
şi-au contras-o cei 16 furnizori ajunai pe 
b inca acuzaţilor. 

Cinema „Edison" din Blaj, Duminecă în 
9 April va reprezenta următorul program: 

1. Noui siiBceperi din răsboiul mondial. 
2 La încrucişarea drumurilor (drama) în 
3 acte. In rolul principal Henni Porten. 
5. Elsa în costum de scaldă (comedie) în 
3 acte. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
G. B. Nu merge Nu vrem să impunem ce

titorilor nostii să scrie de 9 ori >Molidva«. Despre 
past, ep. Vasilo. s'a iăcut amintire. Trimitene altceva. 
Salutări. 

A . Morar. încă odată rectificăm şi greşala 
a doua, în senzul că contribuenţii din chestie au 
dat câte 1 0 şi nu câte 5 cor. 

Proprietar, editor şi Redactor responsabil* 
I o a n S u c i u . 

„SPOBIUL" însoţire te credit in Bazna. 
Convocare. 

Membrii însoţirii de credit „SPORIUL" 
în Bszna se convoacă la 

IV-a adunare generală, 
care se va ţinea în 25 April la 2 ore p. m. 
în şcoala gr.-cat din loc cu următorul program: 

1. Constatarea membrilor prezenţi şi 
constituirea adunării . 2. Raportul direcţiunii 
şi a comitetului d» supraveghere pe anul 
de gestiune 1915 3. împărţ i rea profitului 
curat. 4. Alegerea alor 2 membrii !n di
recţiune şi comitetul de supraveghere. 

Bazna la 26 Martie 1916. 
Dirtcţiunta. 

Cafea pentru Paşt i ! ! 
(Aflând puţină cafea, In decurs de 

2 luni YO ii fi constrâns a sista spediţiunile). 
Recomand a vă provedea de timpuriu, căci 
soseşte cu întârziere. 

1 — 15 April j 15—30 April 
No 9 Cafea Cuba bună 1 Kg. 1 1 — K. lKg . 1 2 - K. 

• 12 » Cuba foarte final Kg. 1150 » |1 > 1250 > 
> 16 > > specialitate 1 Kg. 12'— » ;1 » 13 — » 
» 1 0 6 > Mixt. .Victoria» 1 Kg. 12 — > — 

1 Kg. Tea rusească 20 Cor. (intre Cafea 
se trimite şi '/, kgr.) 

S Kg. se spedează francat şi vămuit prin 
rambursa poştală. 

NK. Ca să fiu cruţat de corespondenţă 
multă amintesc, că alte mărfuri la nici un caz nu 
pot trimite; deci nici zăhar sau Franck etc. căci 
nu se află. 

In lipsa de Franck, să se folosească orz 
prăjit (Kneipp) căci e foarte corespunzător. 

Cu toată stima se roagă de sprijin 
F A. DKGAN 

costerciam de Cafea şi Tea 
în F i a r a e (Postafiok 163). 


